

九寨沟强震 他主动请缨前往救灾

河北地质大学学生朱泓旭作为首批大学生志愿者到灾区救援



8月8日21时19分,四川省阿坝州九寨沟县发生7.0级地震,震源深度20km,地震发生后,正在成都某三甲医院见习的河北地质大学华信学院护理系学生朱泓旭立即主动请缨,凭借优秀的综合素质和较强的突发事件处理能力在众多大学生中脱颖而出,成为了首批大学生志愿者,并在四川省团省委、四川省社会组织志愿者协调中心统一安排下前往灾区开展救援。



■志愿者朱泓旭(左一)发放救灾物资。



■等待物资发放的灾区儿童。



■救灾队员出发前合影,后排右五为朱泓旭。



■图中这位年轻战士“逆行”去救一位伤者。图片来源于网络

□本报记者 刘琛敏 柳安臣

深夜启程赴灾区,山体滑坡惊心

8月9日22时,在平武县至九寨沟县的道路被紧急疏通以后,朱泓旭所在救援队立即从成都出发驶往受灾现场,一上车,全体队员立刻开始讨论行车方案。

队员们各抒己见,但他们只有一个目的:在保证救援者安全的同时尽一切可能最快前往灾区,最后经商定,选择了路途较短但路况较差的平武段,震后灾区周围出现了较大范围的雨水天气,平武段省道地处深山,极有可能出现次生灾害。“糟了,看到没,山上开始掉石头了!”车队司机首先发现了异常,本就还没入睡的救援队员们一下子全清醒了过来,谁都知道山体滑坡可能带来的后果有多严重。“大家都注意点,轮流看外面情况。”司机指挥着。曾经学习过应急救援的朱泓旭给大家补充说:“一旦出现危机情况,大家尽量蜷缩身体,双手护头。”累了换着开车,一起面对恶劣的自然条件……惊心动魄的第一夜,在大家相互鼓励下终于过去了。天渐渐亮了,一夜跋涉,终于靠近灾区,震前六小时能到的路程,志愿者们花费了足足十一个小时。

“孩子们,慢慢拿” 贴心话语暖人心

志愿者们抵达九寨沟县委抗震救灾指挥中心时早已烈日当空,在稍事休息后投入紧张的救援工作。朱泓旭的任务是配合蓝天救援队,在定点的三个安置区进行救灾基本物资的分发,包括饮用水、食品等。同时考虑到朱泓旭同学有相应的专业知识,还让他担任该小队队医的职务,负责该队全体志愿者的医疗保障及对安置区居民出现的健康问题第一时间处理。虽然没有在一线处理伤员,但任务依然非常艰巨。他给安置

点的小朋友发放牛奶,在发放完毕后他总是喜欢和孩子们交流几句:“小朋友,你多大了?爸爸妈妈呢?”“上几年级了?你平时最喜欢干什么呢?”他向身边其他志愿者解释:“在灾难发生后,心理问题的排查和干预必不可少,特别是对于灾区儿童来说。从专业知识角度来说,做这些是非常必要的。”下午四点,接上级命令,由于出现山体滑坡等次生灾害,所有志愿者必须原路撤退至安全地带,而这时朱泓旭和另一队救援队员正在上山途中。“再通知一遍啊,山体开始滑坡了,迅速撤离,迅速撤离”,这是朱泓旭第三次在对讲机里喊话。在朱泓旭的带领下,全队队员第一时间进入保障区域待命,待命期间,闲不下来的他又开始一一核对撤离队员名单,确保每一位队员的安全。很难想象,一个男孩子能如此细心,真是让人刮目相看。

救援现场如战场,最美逆行感人心

在休息期间,朱泓旭向记者讲述了整个救援现场最让他感动的一个瞬间。在接到通知他们全体疏散的过程中,有一个路段塌方极其严重,山上不时有小碎石滑落,两边的武警消防官兵在指导大家撤离,一位大约二十岁的年轻战士在大声喊着:“跑起来!跑起来!不要停在那儿,快出来!”就在他紧急疏散志愿者时,看见有一个女士可能是受伤了,大家都知道此时慢行塌方区域十分危险。这时,年轻战士一边喊着让大家迅速向外撤离,一边向女士所处的塌方中心跑去,留给现场所有人的是一个“逆行”的背影。这个最美的背影,诠释着军人的使命,短短的一段距离,可能就是生与死的长度。二十岁的年纪本该和同龄人一样无忧无虑,可是他却用一腔热血选择了将自己的生命与人民的利益捆绑在一起,这个最美的逆行背影叫作中国军人。

赈灾物资似春雨,灾区群众落泪

为了保障灾区的基本生活需求,大量的物资运输车携带着由政府统一安排及大量爱心企业、爱心人士捐赠的生活物品来到各安置点。朱泓旭小队负责漳扎村三个点的物品发放,陪同发放的漳扎村妇女主任纳木错(藏文音译)在发放完毕后握住志愿者的手说:“谢谢你们那么多好心人,谢谢党和政府,要不我们真的不知道哪个(怎么办)。”说着落下了激动的眼泪。

8月9日凌晨,中国地震局办公室发布消息,国务院抗震救灾指挥部根据四川九寨沟7.0级地震震情灾情综合判断,决定启动国家Ⅱ级地震应急响应。当地武警、卫生、消防等部门迅速出动投入救灾工作。美丽的自然天堂在一瞬间被无情的损毁,可是那一瞬间国人却用爱打造着另一座天堂。

老师高度评价他,同学以他为榜样

“祖国终将选择那些忠诚于祖国的人,祖国终将记住那些奉献于祖国的人。”这是朱泓旭在其微信上的个性签名。在接受记者电话采访时,朱泓旭说他所做的都是应该做的,接着就说正在忙碌匆匆挂了电话。

8月12日15时许,记者联系上了朱泓旭的班主任刘澜家老师。提到朱泓旭这个还没满二十岁的成都大男孩,刘老师说得最多的就是这个学生踏实和充满正能量,总能把阳光的一面带给身边的人。他热衷公益,在河北地质大学华信学院护理系创办了第一个公益组织“梧桐花开社团”,并与石家庄市第五医院、河北省老年病医院等三甲医院组织多次公益活动。在他担任护理系学生会主席期间,他积极号召护理系学生投身公益,回馈社会。其事迹在学院进行通报后,很多同学以他为榜样用自己的实际行动为灾区贡献力量。